2020年4月23日 星期四 庚子年四月初一 今日12版 第10930号 人民日报社出版 编辑部邮箱: peoplehwb@VIP.163.com

PEOPLE'S DAILY OVERSEAS EDITION









地址:中国北京金台西路2号(2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China) 邮編: 100733 国内代号: 1-96 国外代号: D797 境外印点:东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、墨尔本、雅加达、泗水、首尔、香港

聚侨力,深耕中国不停遗

本报记者 严 瑜



春满神州,万物繁茂。

看国内,无论是华侨华人资源根深叶茂的沿海省份,还是近年来用心筑巢引凤 的内陆地区,大大小小的侨企忙复工、抓生产、扩投资,有声有色,不负春光。

看海外,在北美、南美、大洋洲等地区,许多国家的华商搭桥梁、做"红 娘",力促中外经贸往来"不打烊",另是一番动人景象。

当中国经济奋力走出疫情阴影,国内侨企、海外华商也与中国发展脉搏同频 共振,积极贡献力量。

铆足干劲,侨企复工蹚新路

益海嘉里(武汉)粮油工业有限公司大米生产车间 最近昼夜通明。每天,经过除杂、去石、碾磨、色选、 抛光、打包等一系列流程,500吨晶莹透亮的大米从这里 发往湖北各地超市卖场。

"防疫期间,我们对大米生产线进行内部挖潜、技术 改造与科学排产,降本增效,成品米日产量比疫情前提 高了20%。"谈及复工复产,公司贸易部高级经理陈明 说,粮源充足,员工心齐,产能提升,"保质保价保供没 问题"。作为中国粮油生产领军企业之一,侨企益海嘉里 集团分布在全国26个省份的100余家生产企业已全面复 产,一句"我在,粮管够"的承诺,为居民"米袋子" "油瓶子"助力。

各地侨企铆足干劲,释放着攒了数月的能量。

浙江宁波,侨(留)企业整体复工率超过95%;安徽 合肥、湖南长沙等地侨梦苑,超九成侨企恢复正常运 营;中国侨商联合会发出"加强疫情科学防控、有序推 动恢复生产"倡议,得到正大、世茂、金光等众多知名

疫情冲击侨企,如何化危为机,踩实迈稳发展步子? -靠未雨绸缪的"先手棋"。 凭借多年国际化经营 积累的丰富经验与敏锐洞察,一些侨企在疫情初期便早 做应对, 多手准备, 将负面影响降到最低。

复工复产两个多月来,作为外贸出口占90%以上的外 向型侨企,浙江泰普森实业集团有限公司把2.3亿美元订

"打出提前量"这是董事长杨宝庆的诀窍。提前部 署, 赶在春节前夕将2500个集装箱、价值5000万美元的 海外订单全部发货,减小后期库存压力;提前沟通,给 各国客户逐一录视频、做直播,告知货物生产进度,做 好线上销售;提前订舱位、沟通车队,确保货物出运通 畅。在这场保订单、抓生产战役中,泰普森灵活应变, 从容不迫, 化被动为主动。

--靠求变求新的"巧心思"。疫情之下,新业态、 所场景崭露头角。一些侨企思路活、点子多、人脉广, 顺势而为蹚新路。

银川德胜工业园内,刚复工十几天,宁夏荣光科技 集团董事长梁少荣已忙得不可开交,全国各地的订货电 话一个紧接一个,几乎都是奔着公司新近研发的小型智 能数字化投影仪而来。

疫情催热"云课堂""云会议"。梁少荣头脑活络, 很快在"云端"嗅到商机。他发挥自身侨商优势,联手 多位国内外专家合力研发,推出一款可与手机智能联网 的护眼小型投影仪。

"新产品已交付的订单超过5000万元,刚又初步确定 了8000多万元订单。"梁少荣向记者感叹,创新力是硬功

夫, 打开"脑洞", 总能从阴霾中寻得阳光。

一靠细密周全的"保障网"。连日来,一系列优惠 政策密集出台,给侨企解烦纾忧;各级涉侨机构频繁走 访调研,对侨商问寒送暖。

浙江多地侨联提供"保姆式"精准服务,发布优惠 政策汇编材料,安排车辆接回外地员工,协助侨企化解 "招工难"; 江苏省侨联主动穿针引线, 协调各方, 让侨 企不再为物流运输受阻、供应链不畅等犯愁;海南省委 统战部开通"云端热线",建立多个微信群,收集侨企诉 求,及时回应解决。

英国经济学家阿富塔布·希迪齐认为,疫情过后,中 国经济动能将会快速反弹。而在中国经济加速恢复的这 波大潮中, 侨企身影跃然其间, 展现着别样风采。

牵线搭桥,经贸往来渐升温

3月下旬,巴西圣保罗,一场线上新闻发布会如期 举行,拥有590万家中国供应商的"中国制造网"亮相 巴西市场。

屏幕这端, 巴中经贸交流中心总裁方激点开"中 国制造网"葡文网站及手机客户端界面,用一口流利 的葡萄牙语, 生动介绍页面呈现的产品信息, 尤其是 巴西市场青睐的电子产品、装修建材; 那端, 一批巴 西企业及政府部门代表,纷纷被这个中国B2B跨境电 商平台圈了粉。

"真诚邀请你们来巴西的科技中心再做推广。"圣保 罗州坎皮纳斯市政府代表当场向方激抛出"橄榄枝"。会 后,"中国制造网"南京总部的后台数据显示,葡文网站 来自巴西的访问量增长45%。

"这是我们与巴中经贸交流中心首次合作。海外华商 凭借对当地市场需求的精准把握和积累多年的深厚资 源,可以为中国制造业、中国供应商深入海外市场提供 很大帮助。""中国制造网"买家运营总监李婉月告诉记 者,这样的"内外联动"未来会更频密。

面对挑战,国内侨企积极谋变,勇于突围;海外华 商同样各施其能,想方设法牵线搭桥,帮国内企业打通

对内传递信息,让中国企业把握国外市场变化,出

"3月,美国电商平台上,服饰品、餐厅与酒吧用品 零售额大幅下跌,食品与饮料、个人护理用品零售额大 增25.6%……"近来,美国华商蒋勇和同事定期将eBay、 亚马逊等美国各大电商平台发布的销售数据,通过微信 群分享给国内中小外贸企业。

2016年,蒋勇参与创办了一家电子商务平台,为中 国中小企业出口美国提供销售、物流、客服等咨讯。疫 情暴发后,美国市场需求疲软一度让这些企业非常焦虑。

因势而谋! 蒋勇利用身在美国的信息优势, 为国内

合作伙伴送上"锦囊"。在受疫情影响严重的美国消费市 场,哪些货走俏,看看蒋勇分享的各大电商平台一手数 据,中国商家心中就有了底,备货自然有了方向。

对外传递信心,向国外企业宣介中国消费活力,激 发更多合作火花-

前不久, 一场萌芽于第二届进博会的合作"结果" 了。新西兰亿贝通有限公司执行董事王思维与新西兰唯 一国有食品公司兰德农场签订战略合作协议, 双方将联 合向中国消费者输送新西兰优质有机奶源。

"疫情发生后,我们依托中国分公司,迅速进行摸底 调查、梳理消费渠道,并将中国政府的防疫举措和实际 成果告知合作伙伴。"王思维说。及时准确的信息沟通增 强了新西兰企业对中国市场的信心,也推动合作顺利落

这两周, 王思维还在忙着将另一款新西兰果糕品牌 引入中国市场。作为一名"80后"华商,他对近来国内 大火的短视频、电商直播、社区团购等线上销售模式跃 跃欲试。"防疫期间,中国的线上市场井喷式发展,我们 也打算为这个果糕品牌做两场线上社区团购。初步估 计,两个货柜的产品在1小时内就能卖空!"受疫情影 响,品牌商无法来华实地考察,但王思维对中国市场新 业态、新机遇的描述,让他们心动不已。

"作为中国与世界各国发展经贸关系的一座桥梁,海 外华商秉持合作共赢的理念,发挥对中国与住在国都较 熟悉的优势以及自身在海外长期经营的经验,在推动中 外经济互利互惠中扮演重要角色。"中国华侨华人研究所 所长张春旺说。

扩大投资,同心同行更坚定

最近,得知中国银行汕头分行发放的1500万元贷款 已全额到账, 侨企宏俐(汕头) 电子科技有限公司董事 长张优胜立马开始了一轮"大采购"。

宏俐生产的高精密多层线路板, 广泛应用于医疗器 械领域。自复工复产以来,国内外订单爆满,这让回乡 投资10多年的张优胜又喜又愁:订单排到了5月下旬, 生产已处于满负荷状态。可是,没有充足的流动资金, 哪来钱买更多原材料?

"现在,有了真金白银,我的胆子就大啦!"张优胜 打算把这笔贷款全部用于购买原材料,同时投入资金买 设备,加快实施企业的智能智造改造升级项目。"不但 要把一季度产能在二季度补回来, 更要扩大投资, 乘势 而上。'

近期,一系列项目"云"上签约,许多侨企加大在 华投资,深耕中国市场的决心有增无减。

为什么? 因为感情深、信得过! 改革开放40多年来,广大侨企投身中国经济发展, 是参与者、贡献者, 也是受益者。

"益海嘉里在华投资超过30年,一直快速成长。母公 司丰益国际集团能从早年的一家小型贸易公司, 壮大到 跻身世界500强行列,很大程度上也得益于中国发展带来 的机遇。在集团的全球布局中,中国板块已成为一个标 杆。"益海嘉里集团总裁穆彦魁告诉记者,疫情发生前, 集团就已制定在华扩大投资计划,未来3到5年内的新增 投资额将超过以往30年的投资总和。

"原先计划不变,而且正在考虑扩大投资!"穆彦 魁表示,经过这次疫情,企业再次感受到中国政府的 社会治理能力及经济调控能力。"大家都觉得,信心比 以往更足。"

还因环境优、利好多!

回望侨企新加坡金鹰集团在华投资20余年历程,金 鹰企业管理(中国)有限公司副总裁赵勇很感慨,他们 能够放开手脚发展, 离不开中国各级政府一直给予的大 力支持、创造的宽松环境。

"这次疫情发生后,相关部门出台措施减税降费,地 方政府也落实落细中央关于减轻企业负担的各项政策。' 赵勇表示, 政府的暖心与给力, 让金鹰集团扩大在华投 资的脚步更坚实。目前集团旗下多家子公司在江西、广 东等地投资的多个项目已有序"开张"

商务部出台20条举措,进一步推进改革开放;地方 版优化营商环境条例密集推进;各地"放管服"改革持 续深入……利好消息接踵而至, 侨企在华投资意愿愈益 强烈。

更因市场广、空间大!

投入1.5亿元人民币,建设国际标准的口罩生产线; 再投1.2亿元人民币,研发、制造高速全自动口罩机。侨 企德迈国际信息产业集团董事长施乾平向记者透露,这 些只是一个"铺垫"。

"等疫情过去,我们打算分别在口罩及口罩机生产 线的已有基础上,再投近4亿元,转型生产医疗器械和 工业机器人。"施乾平将今年定位为公司的加大投资 年,瞄准大健康、智慧农业等领域,并已吸引多国的华 商"合伙人"。大家的想法不谋而合,"困难是暂时的, 中国市场与消费者购买力的潜能是无限的,中西部及农 村市场的潜力尤其值得挖掘。"施乾平说。

"侨企已全面融入中国经济肌体,留下深刻烙印。如 今,疫情带来挑战,也蕴藏机遇,侨企持续扩大投资, 为中国经济注入更多活力,也将从中获得更好的成长。 清华大学华商研究中心主任龙登高说。

同心同行,在中国经济发展的每个重要阶段,广 大侨企、华商从未缺席,表现始终抢眼。疫情终将结 束,中国经济有韧性,风雨无惧;侨企华商有信心, 深耕不辍。

题图: 近期, 侨企益海嘉里(哈尔滨)粮油食品工 业有限公司面粉车间日夜赶工。 益海嘉里集团供图

200 亿元

造船订单 "云签约"

100 亿美元

乙烯项目 "云开工"

本报上海4月22日电(记者沈文敏)今天, 中国船舶集团有限公司与卡塔尔石油公司通过视 频连线,以云签约方式,正式签订了"卡塔尔石 一中国船舶集团 LNG 船建造项目"。据悉项目 总金额超200亿元人民币,是中国迄今最大的造船 出口合同。

为满足卡方需求,中国船舶集团沪东中华造船 (集团)有限公司推出最新自主研发设计的"G4+ 长辉"系列17.4万立方米LNG船。"G4+长辉"系 列是沪东中华在成功研制的第四代 LNG 船基础 上,吸收当今世界LNG 船最新设计理念和技术动 向推出的全新船型,具有快速性能好、空船重量 轻、综合能耗低、液货处理系统与不同航线适配性 强、升级兼容性优等特点, 其装载能力相比以往同 船型增加800立方米,全船电力系统能耗下降8%。 无论是能耗指标、环保性能还是可靠性要求,均达 到世界一流水平。

本报惠州4月22日电(记者李刚)埃克森美孚 在粤港澳大湾区投资建设的广东惠州乙烯项目22日 举行"云开工"仪式。当日上午,"云开工"仪式在 北京人民大会堂、广东惠州会场及美国达拉斯市会 场,通过视频连线的形式进行。

在开工仪式上播放了项目介绍视频, 埃克森美孚 公司、广东省、国家发改委有关负责人分别在三地会 场致辞。11时许,埃克森美孚广东惠州乙烯项目正式 开工。

埃克森美孚广东惠州乙烯项目是美国企业在华独 资建设的首个重大石化项目,总投资约100亿美元,主 要建设160万吨/年乙烯等装置。

在新冠肺炎疫情对世界经济造成严重冲击的形势 下,该项目建设对于增强各方战胜疫情信心、深化国 际经贸合作具有积极意义。

美国政客们,多干点实事吧!

近段时间, 西方一些政客面对本国 疫情蔓延,不是全力抗疫,而是搜肠刮 肚编造出种种凭空指责中国的奇谈怪 论,妄图"甩锅"以转移其国内民众注 意力。更有美国高官大放厥词, 声称新 冠病毒源于"武汉实验室泄露"

这样的无稽之谈, 本不值得一驳。 但西方有些人却拿它当成"令箭",企图

上升为政治议题, 那咱就要较个真了。 首先,无视事实。病毒来自哪 里,是个专业问题,应该听专业人士 的。然而, 迄今为止"武汉实验室泄 露论"只有若干西方政客和一些人在 叫嚣,没有专业研究和证据支持。相 反,不少西方科学家拿出了多项研究 结果证明新冠病毒不可能出自人工合 成。世界卫生组织当地时间4月21日 表示, 所有现有证据表明, 新型冠状 病毒是来源于动物, 并不是在实验室 中被创造出来。就连美国国家卫生院 过敏与传染病研究所所长安东尼·福奇 也公开表示,"该病毒的基因证明它是 从动物传染给人的,而非来自实验室

的人工改造"。 其次,不合逻辑。如果病毒可以来

自实验室泄露, 那么它就有可能来自任 何地方的实验室,包括美国的实验室。 美国一些政客, 眼睛只盯中国, 却对本 国也有同样"具备条件"的实验室视而 不见,逻辑何在?有人拿武汉较早发生 疫情说事,然而专业人士早有共识:疫 情较早暴发地并不意味着是病毒源头, 更无法推断该地实验室是源头。另外, 如果某地疫情集中, 就说当地实验室可 能是病毒源头, 那么位于当前全球疫情 "震中"的某国东北部某实验室是否更有 可能性?

第三, 害人误己。光凭嗓门大, 假 的能喊成真的吗? 大肆宣称病毒源自武 汉实验室,就能把证据变出来?本就是 凭空臆造的故事, 讲得不少, 却一直空 口无凭,不但无法使人相信,反而会由 于破绽百出使自身丧失信誉。无端猜 测、频频"甩锅",与当前国际抗疫合作 背道而驰, 也不利于其国内疫情防控。

"武汉实验室泄露论"这样的"三 无"谬论并非个案,实际上近期西方炮 制的"中国隐瞒论""中国赔偿论""劣 品出口论"等种种歪理邪说, 无不具有 上述三个特征。需要看到,在接连抛出

"甩锅中国"的歪论背后,是美国和某些 西方国家对自身抗疫不力导致国家信用 丧失的深刻焦虑。

美国经济对国家信用的支撑力正在 下降。这时,如果继续毫无根据地"甩 锅",必将损害国家诚信。奉劝某些美国 政客把心思和精力多放在抗击疫情和维 护美国人民生命安全及身体健康上,而 不是一门心思想着如何去转移视线、推 卸责任。

在本应该团结抗疫的紧要关头, 罔顾 事实、诋毁抹黑中方的行径不得人心,不 干实事、大搞政治操弄的作派无益于控制 美国国内疫情。在大灾大难面前,自私、仇 恨、攻讦从来不是正确的选择,良知、互 助、感恩才是强大的力量。

(作者为中国人民大学重阳金融研究 院助理院长)



本栏目主持人: 陈振凯